

# 率海協會文化交流團訪台 陳雲林促兩岸文創合作

**【本報訊】**據新華社台北十日消息：海協會會長陳雲林率領的「海協會文化創意產業暨書畫藝術交流團」10日下午抵達台北，開始為期10天的參訪及交流活動。台灣海基會董事長江丙坤在圓山大酒店會見了陳雲林一行。

江丙坤向代表團表示歡迎，他說，兩會（海協會、海基會）協商秉持「先經後政、先易後難」的原則，目的就是要共創雙贏。在經濟和政治之間，最重要的就是文化。目前兩岸通過兩會交流和民間交流等渠道，推動文化交流。文化創意產業在大陸的「十二五」規劃以及台灣的「黃金十年」願景中都是很重要的產業。特別是兩岸共同擁有中華文化，通過創意、創新、行銷，可以讓文化變成產業，這是我們共同追求的目標。期待這次訪問能進一步推動兩岸文化交流，發展兩岸文化創意產業的最終目標是拉近兩岸同胞的距離，為兩岸和平發展作出貢獻。

## 為後續服務貿易協商作準備

陳雲林表示，作為兩會年度交往的一個重要項目，此次來台交流的參訪團由兩個分團組成，一是文創產業參訪團，由大陸產、官、學

各界共同組成，包括負責制定、落實文化政策的相關部門官員，地方文化園區的有關領導，以及幾所大學的院長、專家等。這個團的任務旨在增進雙方文創事業現狀的相互了解，尋找、發現合作可能性，了解、檢討現行兩岸文創事業合作發展的政策及相關問題，並為下半年的ECFA（兩岸經濟合作框架協議）後續服務貿易協商作相關準備。

二是書畫藝術參訪團，主要由大陸知名書畫大師及青年才俊組成。希望通過這種高層次的文化藝術界交流，在兩岸人民的心靈交往中搭起平台，建立橋樑。

陳雲林說，在世界經濟目前面臨嚴峻考驗的背景下，文化創意產業方興未艾，是未來兩岸產業發展的重要方向。在大陸的「十二五」規劃和台灣「黃金十年」願景中，我們可以看到兩岸對發展文創產業有着共同的看法。在發展文化產業方向，兩岸各有優勢，相信通過雙方的合作，一定能優勢互補，共創雙贏。

據介紹，此次海協會交流團共計10天的行程中，將赴台北、新北、桃園、花蓮、南投、台中、高雄、澎湖、金門等地參訪，開展「兩岸文創產業交流合作座談會」、兩岸書畫藝術家筆會等重要活動。



▲陳雲林率領的「海協會文化創意產業暨書畫藝術交流團」10日抵達台北，開始為期10天的參觀訪問。圖為陳雲林（左）與台灣海基會董事長江丙坤握手

新華社

# 德媒爆珍珠奶茶致癌 商家堅稱符合規定 台指未驗出有毒物

珍珠奶茶是台灣境外遊客到台灣觀光必點的飲料，業者引進這股珍奶風潮到歐洲，大受歡迎。近日卻有德國學者的研究質疑「來自台灣的珍珠奶茶有毒」，引發爭議。

**【本報訊】**綜合台灣媒體報道，根據德國《明鏡》周刊上月23日的網絡報道稱，一杯珍珠奶茶的熱量，可能達500大卡以上，除了令人發胖外，德國學者也質疑「珍珠奶茶含有毒成分」；北萊茵工業大學和儀器製造廠的研究也發現，「珍珠」含對人體健康有害的禁用物質，可能提高致癌率或是引起過敏。

## 德媒稱原料來自台灣

由於德國媒體強調珍珠奶茶的原料來自台灣，台灣當局派駐德國的辦事機構也發表聲明，強調台灣對於食品安全及消費者的權益有立法保護，而且對於食品出口也嚴格管控，必須符合進口方的規定。

關於珍珠奶茶的负面報道在8月21日首先出現在德國《萊茵郵報》。該報指出，大學實驗室與儀器公司檢測珍珠奶茶成分，發現苯乙酮、溴化物及苯乙烯等致癌物。德國《明鏡》周刊跟進報道，指出原料多由台灣某間大型製造商進口到德國。北萊茵西發里亞消費者保護部門的發言人說，他們嚴肅看待這項調查，也會再對珍珠奶茶做類似抽查。

德國媒體對於珍珠奶茶的负面報道已嚴重打擊全德各地專賣店的生意，部分店家甚至面臨歇業威脅。旗下有100多家加盟店的BoBoQ負責人日前在柏林舉行記者會，保證加盟店販賣的珍奶符合德國衛生規定，將對不實報道追究法律責任，以挽回台灣珍珠奶茶的形象。

總部位於柏林的BoBoQ和珍珠奶茶原料進口公司博思美負責人賴明景與委任律師，7日在柏林駁斥報道，同時提出BoBoQ委請德國官方認證檢驗室所做的產品成分報告，證明成分符合德國衛生單位的規定。

不過，也有德國媒體指出，珍珠奶茶所含化學物質未必高於人造奶油製造的全麥麵包。

## 台灣籲不必過度擔心

台灣的衛生部門表示，由於食品藥物管理部門並沒有派員在德國，所以目前只能請外交部及派駐當地部門協助了解這份檢驗報告的內容。包括德媒所指的珍珠是否是台灣民眾所熟悉的珍珠？檢驗的方法和驗出的量是多少都不清楚，但請民衆還是「適量攝取」，不必過度擔心。

至於德國媒體指出，在珍珠奶茶中發現苯乙酮、溴化物及苯乙烯等致癌物，台衛生署食品藥物管理局食品組副組長馮潤蘭10日晚指出，台灣流行口感Q彈的珍珠粉圓並沒出現溴化物等致癌物質。但她早前也表示，目前島內衛生部門針對珍珠抽驗的項目只有包括防腐劑和微生物等等，但是像苯乙烯這些東西應該是不可能外添加進去。



▲珍珠奶茶是台灣流行飲品，德國媒體卻報道珍珠奶茶含致癌物 資料圖片

一問：德國相關實驗室用何種儀器、何種方法、檢出多少致癌物質、有無參考背景值？  
二問：德媒只說檢出溴化物、苯乙酮、苯乙烯等致癌物，卻忽視自來水帶有溴化物的背景值，或色素、容器、包裝材料可能污染食品原料。  
三問：全案影響台灣珍奶聲譽，迄今只見私人單位、大學實驗室等單位的片斷資料，卻為何不見德國官方的調查結果？

## 疑點重重 台灣三問德媒

## 「化工珍珠」成本低

### 新聞資料

### 【本報訊】

據台灣TVBS報道，光是珍珠奶茶，每年在台灣就有超過1億元（新台幣，下同）的商機，平均下來，台灣每天會喝掉2萬杯珍奶，到底為何出現致癌物？有學者指出，可能是部分業者用「化工澱粉」製成。不過，連鎖業者出自自清，強調所使用的粉圓是由澱粉跟樹薯粉做成，煮完大約只能保存2小時，還展示出SGS檢驗報告，擔保沒問題。

業者指出，其實台灣珍奶裡面的粉圓原料，大多是使用澱粉或樹薯粉做成，比較起來，不添化學成分的珍珠，煮好之後，大約只有2個小時到4個小時的保存期，乾貨約1周期限，添加化學物的粉圓成本低，至少能擺上1個月。針對德國媒體報道，台灣珍珠奶茶的粉圓可能致癌，台灣飲料店業者紛紛出自自清。飲料店業者陳先生說：「樹薯粉本身是沒有問題的，就是怕有不肖廠商，用一些化學成分下去，來取代樹薯粉。」

# 台重申不承認日本「購島」行爲 或召回駐日代表 親民黨提案保釣

**【本報訊】**據中通社10日報道：日本政府不顧兩岸政府及人民的強烈反對，10日單方面宣布將釣魚島（日稱：尖閣諸島）「國有化」，消息再度激起兩岸政府的不滿，中國外交部同日隨即作出回應：「將採取必要措施維護國家領土主權。」

台灣行政部門最高負責人陳沖亦在同日表明態度，重申釣魚島主權自古以來就屬於台灣，「若有任何人從事買賣，我們（我們）一概不會承認它的效力。」台灣立法機關負責人王金平同日更呼籲領導人馬英九要馬上做出「更明確的反應」、表達「更堅定的立場」。

日本方面10早上在首相官邸召開了有關釣魚島的閣僚會議，並單方面決定以20.5億日圓的價格，向所謂釣魚島「土地權所有者」手中「購買」包括釣魚島主島在內的3個島嶼的「土地權」，並將三島「國有化」，並將在11日相約「島主」簽約。



►親民黨立院黨團總召集人李桐豪10日在黨團舉行記者會表示，將提案要求政府與朝野各黨合作，採取具體行動保釣 中央社

►親民黨立院黨團總召集人李桐豪10日在黨團舉行記者會表示，將提案要求政府與朝野各黨合作，採取具體行動保釣 中央社

## 台日將重啟漁業談判

**【本報訊】**據中通社10日報道：在日本政府確定將釣魚島「國有化」前夕，代表馬英九出席亞太經合會（APEC）的國民黨榮譽主席連戰，9日與日本首相野田進行會晤；連戰會後說，除當面傳達馬英九的東海和平倡議外，雙方達成合作開發釣魚島周邊漁業資源的共識，並將於本周宣布重啟台日第十七次漁業談判。

連戰當天在離俄前記者會中透露，此次會議中，他與「相關國家」談及東海主權爭議，重申「主權在我、和平互惠、擱置爭議、共同開發」立場，並說明馬英九提出的「東海和平倡議」。

連戰雖未說明會談對象，但據核心幕僚透露，此

與相關各方共同擱置爭議，以理性對話方式，合作開發東海資源，維護區域和平穩定。

## 綠營怕影響台日關係

針對釣魚島情勢，台灣「立法院」親民黨團10日提出臨時提案，要求院長王金平召集相關部會協商，提出具體解決辦法，鞏固釣魚島主權。對此，朝野政黨反應不一，國民黨團認為提案緩不濟急，當局應立即採取行動；民進黨和台聯黨團則態度趨於保守，擔心影響台日關係。

因此親民黨緊急提案，要求當局對日本購島要有反制行動，並且請王金平召集防務、海巡等相關單位協商，立法、行政兩院應協同一致，共同行動，於2周內提出具體因應措施，以捍衛釣魚島領土主權並確保漁權。李桐豪強調，「今日不盡力捍衛主權，明日就無主權可捍衛。」

次會談係台日改變過去僅由事務官員協商的形式，首度由「兩地領袖及代表」就此議題交換意見，是台日釣魚島爭議及漁權談判的一大突破。

在與日方領袖會面時，連戰指出，對方提到一種看法，就是「為何雙方不能從漁業資源開發進行合作？」，他覺得非常有意義；像釣魚島附近，台日雙方開了10幾次漁業會議，「什麼結果也沒有」，如果以後還是同樣態度處理問題，再開10幾次會議也一樣沒結果，所以要避免用情感解決問題。他認為，如果台日能夠從漁業資源着手，擱置爭議並用智慧處理問題，就可以好好來談。

## 玩直排輪遇車禍 港青年命喪寶島

**【本報訊】**據中通社10日報道：台灣的美麗風光吸引不少香港旅客，其中環島行成為最熱門的玩法。但選擇用直排輪環遊寶島的25歲香港男子劉健，卻在10日上午11點於台東縣境內的南回公路發生意外，遭貨車輾斃。據島內媒體消息指出，死者為香港大學學生，把握暑假最後機會遊玩寶島，卻未料一場意外竟使他命喪異鄉，而同行的5名台灣友人當中，據報亦有一人受傷。

據警方透露，劉男透過網路結交另外5名台灣的直排輪發燒友，組成該支直排輪單車環島隊伍，並計劃此是環島行，他們在3天前由屏東出發，預計花10天溜直排輪到花蓮。

## 台北故宮不歡迎「拖鞋黨」

**【本報訊】**據中通社10日報道：炎炎夏日，不少人會穿着拖鞋、涼鞋以求清爽方便。但台北故宮博物院卻向旅遊業發出公文，呼籲參觀者請勿穿着無鞋帶的拖鞋、涼鞋入場參觀，認為拖鞋會影響參觀品質。

台北故宮博物院9日證實，近日透過觀光局，轉發公文給島內各大旅行社，內容指該院屢接獲參觀者投訴，只有參觀者穿拖鞋入場，足跟無繫帶而製造聲響，甚至因而滑倒受傷，影響到其他參觀者的參觀品質。因此院方決定，為提升參觀品質並顧及旅客安全，籲請參觀民眾勿穿着拖鞋入場。

據了解，博物院方面更在公文中附上各式「拖鞋」樣式，不論是夾腳拖、名牌拖、高跟女鞋，只要鞋後無繩帶可將鞋底附着於足跟，皆被視為「拖鞋」，屬於「不受歡迎」鞋類。故宮在參觀須知中也有註明，院方有權謝絕「服裝不整」者進入參觀。